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九十九學年度 八年級第一次基測健診大會考 

自然科 詳解 
1.  

答案 C 
解析 土壤中的水分及礦物質由根毛進入植物體內，到達根部的維管束後，由

維管束的木質部運送到莖及葉，所以根毛的數量增多，可以增加根部吸

收水分的能力。 
  

2.  
答案 B 
解析 經由學習而改變的行為動作，稱為學習行為。聞歌起舞是後天學習來的

行為表現。 
  

3.  
答案 D 
解析 目前並非所有人體遺傳疾病的基因皆被找到。 

  
4.  

答案 C 
解析 血漿的成分中約90%是水，其餘是養分、廢物、抗體及激素等。抗體是

血漿中的一種蛋白質，可以抵禦侵入人體的細菌或其它病原體。 
血球包括紅血球、白血球及血小板三種，白血球可以作變形蟲運動，當

細菌侵入人體時，白血球會由微血管管壁穿出進入組織，並將細菌吞噬

，因此白血球有防禦疾病的功能。 
  

5.  
答案 D 
解析 軸孔珊瑚經減數分裂產生卵子及精子，受精時將卵子及精子產於水中，

使其在水中結合，此種方式為體外受精，且軸孔珊瑚受精卵不具有卵殼

保護。 

  
6.  

答案 C 
解析 (A)腦垂腺分泌的生長素可促進個體生長。 

(B)胰臟分泌的升糖素可以提高血糖濃度。 
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(C)腎上腺分泌的腎上腺素可以使心跳加快、血壓上升，以應付環境中

的各種挑戰。 
(D)甲狀腺分泌的甲狀腺素可促進細胞代謝作用。 

7.  
答案 D 
解析 在多細胞生物體中，一種或數種功能相同的細胞集合在一起，形成組

織。數種不同的組織集合一起，構成特定功能的器官。器官分工合作，

最後形成完整的植物個體。而在動物方面，功能相同的器官又可再聯合

起來形成器官系統，所有的器官系統聯合最後形成完整的動物個體。所

以動物較植物多了器官系統層次。 
  

8.  
答案 C 
解析 (A)人類對環境的開發與建設若過度，就會影響生態的平衡。 

(B)石油和煤礦等自然資源是有限的，應適度有規劃的利用。 
(D)有些汙染物無法在自然界中被分解，若累積於生物體中，就會對生

物造成傷害。 
  

9.  

答案 D 
解析 二名法是瑞典 林奈制定的，以拉丁文為生物命名，稱為學名。學名是

由屬名與種小名構成的，屬名為名詞，而種小名為形容詞。「日本樹蛙」

是俗名，只適用於特定區域。 
  

10.  
答案 C 
解析 

取樣的雁鴨數目

目取樣中有標記的雁鴨數

雁鴨的總數目

標記的雁鴨數目= ，設國家公園裡雁鴨的總

數量為 X，
50
4

X
20 = ，得到 X＝250(隻)。 

  
11.  

答案 A 
解析 李老師夫妻的基因型組合為為 AB 型(IAIB)和 O 型(ii)，因此只會生下 A

型(IAi)小孩和 B 型(IBi)小孩。所以生下 O 型小孩的機率為 0。 
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12.  
答案 A 
解析 生物的遺骸或遺跡經過地層石化作用後被保存下來，我們即稱為化石。

  
13.  

答案 D 
解析 40X 視野下所見的昆蟲並不在視野中央，若改用低倍率的物鏡觀察，所

觀看到的視野將變大，將可以看到整隻完整的昆蟲。 
  

14.  
答案 A 
解析 單細胞生物(草履蟲)利用擴散作用進行氣體交換，魚類利用鰓呼吸，蚯

蚓則利用溼潤的皮膚呼吸，兩生類、爬蟲類、鳥類和哺乳類等動物皆利

用肺呼吸。 
  

15.  
答案 B 
解析 礦物質：可構成細胞組織，調節人體生理機能。 

(A)(C)人體熱量來源主要由醣類(4 大卡/公克)、脂質(9 大卡/公克)和蛋白

質(4 大卡/公克)提供。 
(D)礦物質可以由蔬菜、水果、乳製品、海鮮和肉類中獲得。 

  
16.  

答案 B 
解析 水分由植物氣孔散失到空氣中的現象，稱為蒸散作用。植物的根所吸收

的水分，運輸到莖及葉後，除部分在細胞中利用外，大部分經由葉表皮

上的氣孔散失到空氣中。 
  

17.  
答案 A  
解析 (B)獵豹為肉食性動物，屬於次級消費者。 

(C)陸域生態系中生物多樣性最豐富的是森林生態系。 
(D)草原生態系中也有分解者。 
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18.  
答案 A 
解析 光合作用的光反應：葉綠素吸收太陽光能，把水分解成高能量的[氫]和

氧氣。 
光合作用的暗反應：酵素利用光反應所產生的能量，將二氧化碳轉換成

葡萄糖。 
19.  

答案 A 
解析 當放大倍率越小，可看到越多的細胞數，查理實驗室最小倍率的目鏡×

物鏡，即7×4＝28(X)。 
  

20.  
答案 D 
解析 (A)甲細胞中有4對染色體(共8條)。 

(B)乙細胞中的染色體不成對，應該是生殖細胞。 
(C)兩條大小及形狀相似的染色體，稱為同源染色體。甲細胞中具有同

源染色體。 
  

21.  
答案 B 
解析 鳥類和哺乳類的腦部有體溫調節中樞，且保溫的構造較好，因此，可以

維持體溫在某一範圍內，這類動物稱為恆溫動物(或內溫動物)。變溫動

物(或外溫動物)的體溫會隨環境溫度變化而改變，因此體溫溫差較大，

例如爬蟲類。 
  

22.  
答案 D  
解析 被子植物又稱開花植物，可分為單子葉植物和雙子葉植物兩種，被子植

物花朵授粉後皆可產生果實。 
  

23.  
答案 C 
解析 血管擴張使血流量增加，加速體熱散失，以利快速降低體溫。 
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24.  
答案 A 
解析  人體口腔上皮細胞 葉的表皮細胞 保衛細胞 

細胞核 有 有 有 
細胞壁 沒有 有 有 
葉綠體 沒有 沒有 有 

細胞浸泡於水中 會破裂 不會破裂 不會破裂  
  

25.  
答案 D 
解析 (A)此食物網中有 4 條食物鏈，分別是甲→乙→丁→己，甲→乙→戊→

己，甲→乙→丙→戊→己，甲→丙→戊→己。 
(B)甲為生產者，乙為初級消費者，丙為初級或二級消費者，丁為二級

消費者，戊為二級或三級消費者，所以丙、丁、戊皆是肉食性動物。

(C)能量在食物鏈中傳遞時，會以熱能方式散失於環境中，所以乙生物

的總能量會小於甲生物。 
  

26.  
答案 C 
解析 (A)(B)(D)都屬於植物細胞的膨壓變化，是因為植物體內局部細胞內、外

水分分布不均所致。 
  

27.  
答案 C  
解析 細胞發生自然突變的機率很小，但是若受到輻射和紫外線等物理因素影

響下，就會提高細胞突變的機率。 
 

28.  
答案 C  
解析 這朵花的雌蕊中可能有 8 個胚珠，經 8 個花粉粒受精後，8 個胚珠發育

成 8 個種子，子房發育成豆莢。 
  

29.  
答案 B 
解析 (A)目的階層較科高，故同目不一定同科。(B)綱的階層較科高，故同科

必同綱。(C)目的階層較屬高，故同屬必同目。(D)門的階層較科高，故

同門不一定不同科。 
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30.  
答案 D 
解析 (A)激素會隨著血液運送到人體不同部位。 

(B)內分泌系統作用的時間通常緩慢且持久。 
(C)激素的分泌量必須適中，分泌太多或太少，都可能影響發育或導致

疾病。 

  
31.  

答案 B 
解析 水綿是藻類的一種，屬於原生生物界，不具有根莖葉和維管束構造，具

有葉綠體可以行光合作用，生殖方式主要利用斷裂生殖；水綿因不具葉

片故亦無氣孔。 
  

32.  
答案 A 
解析 (B)基因是由一段去氧核醣核酸所組成。 

(C)等位基因位於同源染色體的相對位置上。 
(D)生物的等位基因組合稱為基因型，表現出的外觀特徵稱為表現型。

  
33.  

答案 A 
解析 酵素活性容易受到酸鹼度的影響，強酸會破壞唾液澱粉酶的活性。 

  
34.  

答案 B 
解析 (A)甲激素應該是胰島素，可協助血糖濃度下降。 

(C)丙應該是人體飽餐後，血糖濃度會上升。 
(D)丁應該是人體飢餓狀態下，血糖濃度會下降。 

  
35.  

答案 C  
解析 感覺神經元的作用包括：聽覺、嗅覺、痛覺、視覺、味覺和溫度感覺等

。運動神經元則是負責將腦和脊髓所發布的命令傳導至動器，如肌肉運

動和腺體分泌等。「媽媽打開窗戶的動作」是大腦發布命令經過運動神

經元傳遞到手部肌肉。 
 

  



要記得

去看喔!

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
客服專線：02-6600-5620 
客服信箱：service@ifind.com.tw 
官網：www.knoya.com.tw ／ 檢定網：www.edupointer.com.tw 
諾亞數位教育股份有限公司 版權所有 © 2010 KNOYA Inc. All Rights Reserved. 
 

7

36.  
答案 A  
解析 (B)養分在韌皮部的運送方向為雙向，可以由上往下或由下往上。 

(C)雙子葉和單子葉植物莖部的表皮皆具有角質層，可防止水分散失。 
(D)大多數單子葉植物莖部的維管束不具有形成層，雙子葉植物才有。

  
37.  

答案 C 
解析 同源染色體互相分離，表示細胞正在進行減數分裂的第一次染色體分

離，當兩次分裂完成時可以產生四個單套染色體的配子。 
  

38.  
答案 D  
解析 (A)花是植物的生殖器官。 

(B)開花植物可能是雙子葉植物或單子葉植物。 
(C)花在授粉後，子房發育為果實，胚珠發育為種子。 

  
39.  

答案 D 
解析 已知該植物向光性高於背地性，因此光源方向會與植物生長方向一致。

希望植物莖能垂直容器面生長，則光源應選擇放在植物頂端。 
  

40.  
答案 C  
解析 沒有生命現象者稱為無生物，剪下的「頭髮」不具有代謝、生長、感應

和繁殖等能力，屬於無生物。(A)頭髮是細胞的衍生物，由角蛋白組成。

  
41.  

答案 B  
解析 複式顯微鏡成像為左右和上下相反，因此可看到下圖。可將原圖形顛倒

看，就是顯微鏡下所看到的影像。           
           

  
42.  

答案 B 
解析 氧氣的交換分別有：自肺泡→微血管，自微血管→細胞。 

(C)肺動脈中為缺氧血。(D)心臟中血液的流向一定是由心房到心室。 
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43.  
答案 D 
解析 丁是大腸，不具有絨毛，負責吸收剩餘水分與糞便的形成。 

  
44.  

答案 B 
解析 血液中二氧化碳的濃度比較：肺動脈＞微血管＞大動脈＞肺靜脈。  

  
45.  

答案 A 
解析 「聽到青蛙鳴叫」是觀察，「認為青蛙發出呱呱的鳴叫聲是為了求雨」

是提出假說。 

  
46.  

答案 B  
解析 鴨嘴獸為卵生哺乳類動物，胚胎的養分來源主要由卵黃供應。 

  
47.  

答案 D 
解析 (A)(B)魟魚和鯊魚屬於魚類中的軟骨魚綱。 

(C)山椒魚屬於兩生類。 
(D)彈塗魚屬於魚類中的硬骨魚綱。 

  
48.  

答案 D  
解析 純系的顯性紅眼果蠅(WW×WW)經過數代培養後，產生隱性的白眼果蠅

(含有白眼隱性基因)，應是配子在交配時基因發生突變的結果。 

  
49.  

答案 A 
解析 生物間為了生存、繁衍後代而爭奪食物、陽光、水和空間等現象，稱為

競爭作用。 
  

50.  
答案 D  
解析 細胞膜的調控，可以使葡萄糖分子不會因擴散作用流失於細胞外，葡萄

糖分子進出細胞是依靠細胞膜上的蛋白質通道協助完成。 
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51.  
答案 D  
解析 含氮廢物主要是由蛋白質代謝而產生。 

  
52.  

答案 B 
解析 植物出現於陸地的時間順序應為：藻類(前寒武紀)→蘚苔類(古生代前

期)→蕨類(古生代後期)→裸子植物(古生代快結束時)→被子植物(中生

代末期)。 
  

53.  
答案 A 
解析 (B)最早出現在空中會飛行的動物是昆蟲。 

(C)最早出現在海裡的脊椎動物是魚類；三葉蟲屬於節肢動物門。 
(D)能完全適應陸地乾燥環境的植物是種子植物；蘚苔植物是最早登上

陸地的植物，喜歡生長於潮濕的環境。 
  

54.  
答案 A 
解析 酵母菌屬於真核生物中的菌物界，具細胞核、細胞質、細胞膜與細胞壁。

乳酸菌屬於原核生物界，不具細胞核，但具有細胞質、細胞膜與細胞壁。

  
55.  

答案 B  
解析 (A)甲食品提供熱量：(30+40)×4+5×9＝325(大卡)。 

(B)乙食品提供熱量：(30+50)×4+10×9＝410(大卡)。 
(C)丙食品提供熱量和甲食品相同。 
(D)丁食品提供熱量：(10+15)×4+10×9＝190(大卡)。 

  
56.  

答案 B 
解析 (A)植物體內水分過多時，氣孔應該會開啟，以利進行蒸散作用。 

(C)(D)水為低張溶液，所以植物浸泡於水中時，細胞應該會膨脹，但植

物細胞具有細胞壁的保護，因此細胞不會破裂。 
 
 

  



要記得

去看喔!

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
客服專線：02-6600-5620 
客服信箱：service@ifind.com.tw 
官網：www.knoya.com.tw ／ 檢定網：www.edupointer.com.tw 
諾亞數位教育股份有限公司 版權所有 © 2010 KNOYA Inc. All Rights Reserved. 
 

10

57.  
答案 D 
解析 (A)親代的生殖細胞發生變異，以致生下唐氏症後代，所以唐氏症屬於

遺傳性疾病。 
(B)突變指生物體的遺傳物質發生了變異，所以唐氏症屬於突變的一種。

(C)唐氏症患者的體細胞中具有 47 條染色體。 
(D)染色體多 1 條大多是因為減數分裂第 1 次分裂時，染色體發生無分

離的現象，造成配子內的染色體多 1 條。 
  

58.  
答案 B 
解析 產前健康檢查可以利用羊膜穿刺等技術，檢查胎兒的染色體等狀況，若

有問題即可以中止懷孕。 

 
 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

基測倒數 ing，沒有專屬自己的有效搶分法，就算犧牲睡眠時間唸書，成績也不會進步！ 

 

衝刺基測 搶先起跑 PR99 考生指定推薦 

客服專線：(02)6600-5620 客服信箱：service@ifind.com.tw 

基測搶分網：www.edupointer.com.tw 

 
 

年度 

熱銷 
 
給你No.1搶分關鍵 

基測五大科題型命中率破 93% 
熟悉基測題型 

智慧型組卷題庫自訂考試範圍 
不限次數隨時測驗 

獨家專利個人學力診斷報告書 
精準找出基測弱點 

市面獨有五大科必考重點講義 
最佳基測備考隨身書 

 

讓諾亞基測搶分大師 

當你的基測隨身老師 

有效提升基測競爭力 
就從現在開始！ 
 
瞭解與購買請洽諾亞全省經銷門市 (可至基測搶分網查詢或來電洽詢) 

也可來電由專業老師為您解說基測搶分計劃 服務專線：02-66005620 

 


